
По ла зни ци Ви со ких сту -
ди ја без бед но сти и од -
бра не (ВСБО) би ће офи -
цири и државни служ-
беници Министарства

одбране, ви со ки функ ци о не ри дру -
гих ми ни стар ста ва и аген  ци ја Вла де
Ср би је и дру гих др жа ва из ре ги о на. 

– У си сте му вој ног обра зо ва ња
ово је нај ви ши ни во обра зо ва ња

Ви со ке сту ди је без бед но сти и од бра не  
но ва је ор га ни за циј ска це ли на у Шко ли на ци о нал не 
од бра не Вој не ака де ми је, у ко јој ће се 
јед ном го ди шње, по чев ши од ја ну а ра 2012. го ди не, 
ре а ли зо ва ти че твр ти, нај ви ши ни во ка ри јер ног 
уса вр ша ва ња офи ци ра и др жав них слу жбе ни ка 
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Високе студије безбедности и одбр ане у Војној академији 

Јачање лидерских
способности



офи ци ра. У окви ру ре фор ме, ко ја је -
сте стал ни про цес, овим се раз ви ја и
за о кру жу је јед на мре жа вој ног обра -
зо ва ња, мре жа кур се ва, уса вр ша ва -
ња и акре ди то ва них сту ди ја, са ци -
љем да то бу де кич ма раз во ја ка ри је -
ре офи ци ра – ис ти че бри гад ни ге не -
рал др Мла ден Ву ру на, на чел ник Вој -
не ака де ми је. 

– Без ово га, тај по сао ко ји ми зо -
ве мо обра зо ва ње као по др шка раз -
во ју ка ри је ре офи ци ра, не би био за -
вр шен и за то уво ди мо овај нај ви ши
об лик ко јим је дан офи цир мо же да
раз ви је сво ју ка ри је ру.

Циљ усавршавања
Основ ни циљ Ви со ких сту ди ја

без бед но сти и од бра не би ће обра зо -
ва ње и при пре ма по ла зни ка из Ср би -
је и зе ма ља ре ги о на за пре у зи ма ње
ви со ких ду жно сти у си сте му на ци о -
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ског ре ги о на, ко ји је одр жан у Сло -
ве ни ји, упра во је јед на од те ма би ла
ка ко се про из во де стра те гиј ски ли -
де ри, од но сно где је уло га вој ног
обра зо ва ња и вој но о бра зов не ин -
сти ту ци је у том про це су.

По ла зни ци ВСБО упра во се при -
пре ма ју за упра вља ње си сте мом на -
ци о нал не без бед но сти, што је је дан
од нај од го вор ни јих по сло ва у др жа -
ви. По ред то га, овај об лик шко ло ва -
ња, код нас и у дру гим зе мља ма, ус -
по ста вља и раз ви ја са рад њу из ме ђу
ра зних те ла, ин сти ту ци ја, аген ци ја,
вла ди них и не вла ди них, ко ји су укљу -
че ни у по сло ве без бед но сти и од бра -
не. Ово је ме сто где ће љу ди из ра -
зних те ла и ин сти ту ци ја ко ји се ба ве
без бед но шћу, то ком уса вр ша ва ња
би ти оку пље ни на јед ном ме сту. 

Пред ви ђе но је да укуп но бу де
15 по ла зни ка, и то јед на тре ћи на из
Ми ни стар ства од бра не и Вој ске Ср -

и дру гих ми ни стар ства и аген ци ја
Вла де Ср би је, ка сни је из по ли тич ких
стра на ка, ло кал не са мо у пра ве, при -
вре де, при ват ног сек то ра ко ји се ба -
ви без бед но шћу, из не вла ди них ор -
га ни за ци ја, као и из др жа ва у ре ги о -
ну. Кри те ри ју из бо ра је да се по ла -
зни ци (офи ци ри и ци ви ли) пла ни ра ју
за по сло ве упра вља ња си сте мом на -
ци о нал не без бед но сти. 

Предности Војне
академије

Пре ма ре чи ма ге не ра ла Ву ру не,
овим об ли ком уса вр ша ва ња Вој на
ака де ми ја до би ја још ве ћи зна чај у ре -
ги о ну у обла сти вој ног обра зо ва ња.
По не ко ли ко ства ри она је је дин стве -
на у ре ги о ну, јер оста ле вој но о бра зов -
не ин сти ту ци је у окру же њу не ма ју све
што има Вој на ака де ми ја. А она има
акре ди то ва не сту диј ске про гра ме ко -
ји по кри ва ју шко ло ва ње офи ци ра за
по чет не ду жно сти за све ро до ве, за
го то во све ло ги стич ке слу жбе и за ве -
ћи ну оп штих слу жби. Има раз ви је на
че ти ри ни воа уса вр ша ва ња за кључ -
не, пре лом не ду жно сти у ка ри је ри
офи ци ра, ко ман дир че те, ба та љо на,
бри га де, опе ра тив них ни воа и са овим
че твр тим ни во ом, за ду жност стра те -
гиј ских ли де ра. 

Вој на ака де ми ја има акре ди то ва -
но Ко манд но штаб но уса вр ша ва ње као
ма стер сту ди је, са до би ја њем ма стер
ди пло ме, у че му мно ге зе мље ни су ус -
пе ле.

Та ко ђе, на Вој ној ака де ми ји шко -
лу ју се сту ден ти ци ви ли и то је но во од
ове школ ске го ди не. На и ме, акре ди то -
ван је сту диј ски про грам Ло ги сти ка, са
ди пло мом ин же ње ра ло ги сти ке. На
ње му се шко лу ју ка де ти за офи ци ре и
сту ден ти ци ви ли ко ји не ма ју са др жај
оспо со бља ва ња и обу ке за офи ци ре, и
ко ји по за вр шет ку до би ја ју ди пло му
ин же ње ра ло ги сти ке.

Све ово не ма ни јед на вој но о бра -
зов на уста но ва у ре ги о ну и то је ве ли -
ка пред ност Вој не ака де ми је.

У на ред ном пе ри о ду, ве ли ка је
од го вор ност да овај че твр ти ни во уса -
вр ша ва ња оста не елит ни. То под ра зу -
ме ва нај бо ље мо гу ће про фе со ре, нај -
бо љу мо гу ћу на ста ву са про блем ским

– У окви ру ре фор ме,
ко ја је сте стал ни про цес,
Ви со ким сту ди ја ма без бед -
но сти и од бра не раз ви ја се
и за о кру жу је јед на мре жа
вој ног обра зо ва ња – мре жа
кур  се ва, уса вр ша ва ња и
акре ди то ва них сту ди ја, с
ци љем да то бу де кич ма
раз во ја ка ри је ре офи ци ра.

БРИГАДНИ ГЕНЕРАЛ ДР МЛАДЕН ВУРУНА, НАЧЕЛНИК
ВОЈНЕ АКАДЕМИЈЕ

нал не без бед но сти. Те жи ште ће би ти
ис по ље но на оспо со бља ва њу по ла -
зни ка за мул ти ди сци пли нар но ана ли -
зи ра ње са вре ме ног без бед но сног
окру же ња, про це њи ва ње ду го роч них
по ли тич ко-без бед но сних тре н до ва,
раз вој еле ме на та по ли ти ке на ци о нал -
не без бед но сти и са рад њу са дру гим
си сте ми ма на ци о нал не без бед но сти
на ре ги о нал ном и гло бал ном ни воу.

Ге не рал Ву ру на ис ти че да је ово
ве о ма ам би ци о зан про је кат,  јер тај
нај ви ши об лик уса вр ша ва ња тре ба
да про из ве де стра те гиј ске ли де ре.
На не дав ном са стан ку на чел ни ка
вој них ака де ми ја цен трал но е вроп -

би је, јед на тре ћи на из дру гих ми ни -
стар ства на ше др жа ве, а јед на тре -
ћи на из др жа ва ре ги о на. 

Ге не рал Ву ру на на по ми ње да ће
офи ци ри ко ји бу ду ишли на ВСБО
мо ра ти да има ју Ге не рал штаб но уса -
вр ша ва ње, као нај ви ши ни во вој ног
уса вр ша ва ња где је те жи ште на пла -
ни ра њу и из во ђе њу опе ра ци ја. А
ВСБО ће би ти нај ви ши ни во уса вр -
ша ва ња офи ци ра, ко ји по ла зни ци ма
да је зна ња за упра вља ње си сте мом
на ци о нал не без бед но сти, да кле за
ду жно сти стра те гиј ског ли де ра. 

По ред офи ци ра, оста ли по ла -
зни ци су из Ми ни стар ства од бра не



раз ма тра њи ма и ди ску си ја ма, раз ви -
ја ње ана ли тич ког ми шље ња и из ра -
ста ње по ла зни ка у стра те гиј ске ли де -
ре ко ји зна ња мо гу да упо тре бе у свр -
ху до но ше ња стра те гиј ских од лу ка.
То сва ка ко под ра зу ме ва ква ли тет
сме шта ја, усло ве за рад, окру же ње,
трет ман, и то та ко ђе по ста вља мо на
ви сок ни во.

Програм студија
Ру ко во ди лац Ви со ких сту ди ја

без бед но сти и од бра не је пу ков ник мр
Сло бо дан Јок си мо вић, са ко јим смо
нај пре раз го ва ра ли о про гра му но вих
сту ди ја. 

– У из ра ди Про гра ма уса вр ша ва -
ња ко ри сти ли смо нај бо ља ис ку ства,
на ша и стра на. На и ме, у Рад ном ти му
ко ји је раз ви јао Про грам, по ред ви со -
ких зва нич ни ка си сте ма од бра не, би -
ли су и офи ци ри ко ји су се шко ло ва ли
у дру гим зе мља ма. Чла но ви ти ма по -
се ти ли су Нор ве шку и Ве ли ку Бри та -
ни ју и са гле да ли њи хо ва ис ку ства у ор -
га ни зо ва њу нај ви шег ни воа уса вр ша -
ва ња. Сма трам да смо на пра ви ли ори -
ги на лан Про грам уса вр ша ва ња, али да

бед но сти, већ и пред ла га њу ме ра за
ње го во ја ча ње. Та кво усме ре ње по ка -
зу ју и вре мен ски удео ко ји, у окви ру
основ них на став них са др жа ја, има ју
три обра зов на мо ду ла. Пр ви мо дул,
Стра те гиј ско окру же ње, об у хва ти ће
20 по сто свих на став них са др жа ја,
дру ги, Без бед ност и од бра на, 30 по -
сто, а у те жи шни, тре ћи мо дул, Упра -
вља ње си сте мом без бед но сти, угра ђе -
но је 50 по сто на став них са др жа ја. 

По ред тра ди ци о нал них ме то да
ра да, као што су пре да ва ња, се ми на -
ри и ве жбе, ор га ни зо ва ће се јед но -
днев ни и дво днев ни окру гли сто ло ви.
На њи ма ће, по ред по ла зни ка сту ди ја,
уче ство ва ти про фе со ри и аси стен ти
Уни вер зи те та од бра не и дру гих фа -
кул те та у Ср би ји, а пред ста вље ни ра -
до ви ући ће у фонд ли те ра ту ре ко ја ће
се ко ри сти ти на свим ни во и ма уса вр -
ша ва ња у Ми ни страт сву од бра не и
Вој ске Ср би је. По себ ни на став ни са -
др жа ји, ко ји, ка ко ис ти че пу ков ник
Јок си мо вић, не ула зе у ре до ван фонд
ча со ва, али су под јед на ко зна чај ни,
об у хва та ће две гру пе ак тив но сти. Пр -
во, пред ви ђе но је да са по ла зни ци ма

Пред ви ђе на су и сту диј ска пу то -
ва ња у Ср би ји и ре ги о ну, као и од ла зак
у се ди шта ме ђу на род них ор га ни за ци ја
у европ ским зе мља ма, ко ја ће би ти
вре мен ски и те мат ски ускла ђе на са об -
ра дом основ них на став них са др жа ја.

Про је кат раз во ја и ре а ли за ци је
нај ви шег ни воа уса вр ша ва ња по др -
жа ле су две за пад не зе мље. Нор ве -
шка је омо гу ћи ла да по ла зни ци има -
ју на рас по ла га њу нео п ход ну ин фор -
ма тич ку и дру гу опре му, а ре но ми ра -
ни нор ве шки и бри тан ски пре да ва чи
укљу чи ће се у ре а ли за ци ју де ла Про -
гра ма уса вр ша ва ња. 

Све ак тив но сти пр ве кла се
ВСБО тра ја ће од 16. ја ну а ра, ка да је
пред ви ђе но све ча но отва ра ње, до 1.
ју на на ред не го ди не. У пр вих 14 сед -
ми ца од ви ја ће се пре да ва ња, се ми на -
ри и ве жбе. У на ред не че ти ри сед ми -
це по ла зни ци би спро ве ли ис тра жи ва -
ње јед ног од уоче них про бле ма у
функ ци о ни са њу си сте ма без бед но сти
и од бра не и на осно ву то га из ра ди ли
за вр шни рад. У по след њем, дво не де -
ље ном де лу уса вр ша ва ња, пред ви ђе -
но је из во ђе ње за јед нич ке ве жбе, ко ја
тре ба да по ка же по је ди нач ну и груп ну
оспо со бље ност по ла зни ка сту ди ја. 

Пу ков ник Јок си мо вић по себ но
на по ми ње зна чај ин ди ви ду ал них за -
вр шних ра до ва. Од ми ни стар ства и
аген ци ја Вла де Ср би је тра жи ће се да
де фи ни шу пи та ња ко ја би об ра ди ли
по ла зни ци ВСБО. Нај бо љи и нај ин -
те ре сант ни ји ра до ви би ће пре зен то -
ва ни у за вр шном де лу сту ди ја и, у
фор ми пред ло га, до ста вље ни ре ле -
вант ним ин сти ту ци ја ма. 

Очекиване користи
Ко ри сти ко је се оства ру ју по ха -

ђа њем Ви со ких сту ди ја без бед но сти
и од бра не, чла но ви рад ног ти ма су са -
гле да ва ли на три ни воа – ин ди ви ду ал -
ном, др жав ном и ме ђу на род ном.

На ин ди ви ду ал ном ни воу сва ки
по ла зник тре ба да осве жи и зна чај -
но уна пре ди сво ја зна ња, у че му ће
им по мо ћи нај бо љи по зна ва о ци од -
ре ђе не про бле ма ти ке у на шој зе мљи
и стра ни пре да ва чи. На кра ју уса вр -
ша ва ња по ла зни ци ће до би ти ди пло -
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ПУКОВНИК МР СЛОБОДАН ЈОКСИМОВИЋ, 
РУКОВОДИЛАЦ ВИСОКИХ СТУДИЈА БЕЗБЕДНОСТИ 
И ОДБРАНЕ

смо на чи ни ли и до бар ис ко рак у по гле -
ду при ла го ђа ва ња стра них ис ку ста ва
тре нут ним и бу ду ћим по тре ба ма си -
сте ма на ци о нал не без бед но сти. 

У овој фа зи раз во ја сту ди ја, те жи -
ште је на об ра ди оних те мат ских са -
др жа ја ко ји тре ба да до при не су не са -
мо бо љем раз у ме ва њу усло ва у ко ји ма
функ ци о ни ше си стем на ци о нал не без -

раз го ва ра ју ми ни стри Вла де Ср би је и
дру гих зе ма ља, до ма ћи и стра ни екс -
пер ти, као и дру ге ис так ну те лич но -
сти чи је се ми шље ње о без бед но сној
про бле ма ти ци це ни. Дру го, би ће ор -
га ни зо ва не по се те број ним до ма ћим
др жав ним, ака дем ским и при вред ним
ин сти ту ци ја ма ко је се ба ве по сло ви -
ма без бед но сти и од бра не. 

– По ла зни ци ће би ти оспо -
со бље ни за успе шно пра ће ње
са вре ме них трен до ва у до ме ни -
ма без бед но сти и од бра не, за
све стра но са гле да ва ње мо гућ -
но сти ан га жо ва ња свих рас по -
ло жи вих ин стру ме на та за за -
шти ту на ци о нал них ин те ре са и
што је нај ва жни је, за да ва ње
до при но са оства ри ва њу ци ље -
ва де фи ни са них у стра те ги ји
на ци о нал не без бед но сти.



му о за вр ше ном про гра му уса вр ша -
ва ња сту ди ја ма и опи сну оце ну.

Дру ги ни во ко ри сти је онај др -
жав ни. Су штин ски за да так  по ла зни -
ка ко ји ће по за вр шет ку уса вр ша ва -
ња би ти по ста вље ни на ви ше ду жно -
сти, би ће на ста вак ја ча ња си сте ма
на ци о нал не без бед но сти. Ин си сти -
ра ће се на то ме да по ла зни ци, ин ди -
ви ду ал но и као гру па, све стра но са -
гле да ју мо гућ ност и ну жност ан га жо -
ва ња свих рас по ло жи вих ин стру ме -
на та ра ди за шти те на ци о нал них ин -
те ре са и оства ри ва ња ци ље ва де фи -
ни са них у стра те ги ји на ци о нал не без -
бед но сти. То је оно што се у све ту зо -
ве ин тер а ген циј ски или све о бу хват ни
при ступ по сло ви ма без бед но сти. 

Да кле, кон так ти при пад ни ка
раз ли чи тих ми ни стар ста ва омо гу ћи -
ће раз ме ну ис ку ста ва, бо ље упо зна -
ва ње и раз у ме ва ње њи хо вих ми си ја
и ци ље ва. По ред уоча ва ња по сто ја -
ња ме ђу за ви сно сти у оства ри ва њу
ци ље ва стра те ги је на ци о нал не без -
бед но сти, за јед нич ко уса вр ша ва ње

по мо ћи ће им да схва те раз ли чи то -
сти ор га ни за циј ских кул ту ра, али и
да уоче и пред ло жи ре ше ња за ја ча -
ње ме ђу ре сор не са рад ње у до ме ни -
ма без бед но сти и од бра не.

На ме ђу на род ном пла ну, при су -
ство стра них по ла зни ка и сту диј ска
пу то ва ња, тре ба да до при не су раз -
ме ни ис ку ста ва, бо љем раз у ме ва њу
ре ги о нал них и гло бал них про бле ма и
трен до ва, као и са гле да ва њу мо гућ -
но сти са рад ње у су о ча ва њу са тран -
сна ци о нал ним без бед но сним иза зо -
ви ма, ри зи ци ма и прет ња ма. Као ре -
зул тат за јед нич ког ра да мо гу се по -
ја ви ти и иде је о за јед нич ким ак ци ја -
ма ра ди уна пре ђи ва ња ре ги о нал не и
ши ре ме ђу на род не без бед но сти. 

Темељне вредности
Рад ни тим Ми ни стар ства од -

бра  не је, при ме њу ју ћи са вре ме не
мо де ле по ста вља ња ор га ни за ци је,
де фи ни сао ви зи ју, ми си ју, вред но -
сти и ци ље ве Ви со ких сту ди је без -

бед но сти и од бра не. Пу ков ник Јок -
си мо вић об ја шња ва да је стал ни за -
да так не са мо ре дов но при ла го ђа ва -
ње про гра ма уса вр ша ва ња по тре ба -
ма си сте ма на ци о нал не без бед но -
сти, већ и до град ња ор га ни за ци је
ко ја тре ба да омо гу ћи оства ри ва ње
ци ље ва уса вр ша ва ња на ин ди ви ду -
ал ном, на ци о нал ном и ме ђу на род -
ном ни воу.

То ме тре ба да до при не су опре -
де ље не вред но сти ор га ни за ци је, а
то су част, ин те гри тет и са рад ња.
Оне ће би ти утка не у све ак тив но сти
Ви со ких сту ди ја без бед но сти и од -
бра не и би ће ори јен ти ри пре ма ко -
ји ма се усме ра ва ју не са мо по ла зни -
ци уса вра ша ва ња, већ и сва дру га
ли ца ко ја ће би ти укљу че на у ре а ли -
за ци ју сту ди ја. 

Визија развоја
У на ред ном че тво ро го ди шњем

пе ри о ду пла ни ра но је да ВСБО до -
би ју но ве об ли ке ра да. Пу ков ник
Јок си мо вић по ми ње јед ну од иде ја,
а то је курс за стра те гиј ске ру ко во -
ди о це. Нај ви ши функ ци о не ри си -
сте ма без бед но сти и од бра не, да кле
и ге не ра ли, про ве ли би кра ћи пе ри -
од, до се дам да на, на ВСБО, где би
се упо зна ли и ди ску то ва ли о бит ни -
јим про ме на ма у стра те гиј ском
окру же њу у про те клој го ди ни и та -
ко да ли до при нос бо љем про це њи -
ва њу оно га шта се мо же оче ки ва ти
у на ред ном пе ри о ду.

Дру ги об лик био би курс ме наџ -
мен та у си сте му без бед но сти, на ме -
њен не са мо мла ђим пер спек тив ним
др жав ним слу жбе ни ци ма, већ и по -
је дин ци ма из пред у зе ћа од брам бе не
ин ду стри је, по ли тич ких пар ти ја, не -
вла ди них ор га ни за ци ја, при ват них
без бед но сних ком па ни ја... 

Има и дру гих иде ја, али је са да
нај ва жни је да успе шно от поч не про -
грам Ви со ких сту ди ја без бед но сти и
од бра не. Вој на ака де ми ја, као ре а ли -
за тор уса вр ша ва ња, оче ку је по ла -
зни ке у функ ци о нал но опре мље ном
про сто ру ко ји ће им пру жи ти све
усло ве за пре дан рад. ƒ

Раденко МУТАВЏИЋ

23Први модул: Стратегијско
окружење

– Демократија и јавна управа
на почетку 21. века 

– Цивили и систем
безбедности 

– Међународни односи 
– Глобализација 
– Геополитика и геоекономија 

Други модул: Безбедност и
одбрана 

– Савремене теорије
безбедности 

– Друштвени сукоби и њихово
решавање 

– Безбедносни изазови,
ризици и претње у 21. веку 

– Стари и нови ратови 
– Спољна и безбедносна

политика великих сила 
– Међународне организације и

безбедност 
– Операције (војнe, цивилне,

цивилно-војне) међународних
организација 

Трећи модул: Управљање
системом безбедности

– Основе стратегије државе 
– Архитектура система

безбедности 
– Стратегијска култура и

систем безбедности 
– Стратегијски менаџмент у

систему безбедности 
– Стратегијско лидерство у

систему безбедност 
– Стратегијски документи у

систему безбедности 
– Правни аспекти управљања

системом безбедности 
– Економски аспекти

управљања системом безбедности 
– Финансијски аспекти

управљања системом безбедности 
– Управљање људским

ресурсима у систему безбедности 
– Обезбеђење материјалних

ресурса у систему безбедности 
– Научно-технолошки развој и

систем безбедности 
– Медији и систем безбедности

НАСТАВНИ ПЛАН


